
 
 

 

Niederschrift 
über die 9. Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales, Vereine und Kultur der Gemeinde 
Jemgum am Dienstag, dem 19.05.2020, um 19:00 Uhr, im  Dörfergemeinschaftshaus 
Jemgum. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Helmut Seidemann  

Mitglieder 
Carola Bergmans  
Kerstin Krebs  
Daniel Pastoor  
Jan Spin  

von der Verwaltung 
Insa Bruhns  

Protokollführer 
Daniel Groen  
 
 
Tagesordnung: 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift vom 12.11.2019  
   
 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 

mit anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Kunstprojekt "Wir sitzen alle in einem Boot" 

Vorlage: BV/0707/2020/ 
 

   
 7. Familie entlasten, Tagespflege fördern - hier: Antrag der 

Fraktion Jemgum21 
Vorlage: BV/0708/2020/ 

 

   
 8. Antrag SPD/FDP-Gruppe: Geburtengeld - Auszahlung und 

Modalitäten 
Vorlage: AN/0730/2020/ 

 

   
 9. Anfragen, Anregungen und Hinweise  
   
 10. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 11. Ende der Sitzung  
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Zu TOP  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, 

Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschluss-
fähigkeit 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, 
die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung 
 

Der Vorsitzende beantragt, den Tagesordnungspunkt 7 von der Tagesordnung zu nehmen, 
da dieser bereits im Ausschuss für Schule und Kindergarten am 18.05.2020 behandelt wor-
den ist.  
 

Beschluss:  
Die Tagesordnung wird mit untenstehender Änderung einstimmig festgestellt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift vom 12.11.2019 
 

Beschluss:  
Der Ausschuss für Familie, Soziales, Vereine und Kultur beschließt die Niederschrift von 
12.11.2019 einstimmig. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

 
Zu TOP  4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit an-

schließender Aussprache 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses, Herr Seidemann, gibt einen kurzen Bericht zu folgenden 
Punkten ab: 
 

- Corona-Pandemie und deren Auswirkungen im Landkreis Leer 
- Initiative des Arbeitskreises “Gedenken an die jüdischen Familien in Jemgum” 
- Arbeitskreis Jugendarbeit 
- Besuch der Tschernobylkinder 
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Die Allgemeine Vertreterin gibt keinen Bericht ab. 
 
Eine Aussprache zu dem Bericht fand nicht statt. 
 
 
Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

Es gibt keine Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner.  
 

 
Zu TOP  6. Kunstprojekt "Wir sitzen alle in einem Boot" 

Vorlage: BV/0707/2020/ 
 

1. Sachverhalt: 
 
Ende vergangenen Jahres gab es ein Gespräch zwischen dem Bürgermeister sowie dem 
Künstler und Bildungsträger Peter Kärst aus Westerstede. Hierbei ging es um ein mögliches 
Kunstprojekt mit dem Titel “Wir sitzen alle im gleichen Boot”. 
 
Herr Kärst hat auf Wunsch des Bürgermeisters das Projekt in einem Schreiben an die Verwal-
tung noch einmal detaillierter dargestellt (siehe Anlage). 
 
Die eigentliche Erstellung eines solchen Kunstwerkes ist zwar für die Gemeinde Jemgum kos-
tenneutral. Dies trifft jedoch lediglich auf das Kunstwerk selbst zu. Die Gemeinde muss die 
Kosten für Tiefbau (Fundament), Transport von Westerstede nach Jemgum, Kran vor Ort, 
die Druckkosten für eine Dokumentation sowie weitere Kosten (z.B. Baugenehmigung) über-
nehmen. Hier rechnet die Verwaltung mit Gesamtkosten von 4000 bis 5000 Euro.  
 
Mittel für eine solche Maßnahme sind im Haushalt der Gemeinde unter dem Budget Kultur 
nicht eingeplant worden und stehen somit nicht zur Verfügung. 
 
Ferner müsste man sich Gedanken zu einem Standort machen. Dieser muss für einen 
Schwerlastkran zugänglich sein. Als möglicher Standort war in dem Gespräch mit Peter Kärst 
auch über den Wierdepark nachgedacht worden. Hier wird es allerdings schwierig, diesen mit 
einem Schwerlastkran zu befahren. 
Frau Krebs distanziert sich im Namen der CDU-Fraktion von der vorherigen Begrüßung des 
Projektes. 
 

Beschluss: 
Der Ausschuss begrüßt grundsätzlich die Idee eines Kunstwerkes mit dem Titel “Wir sitzen 
alle im gleichen Boot”. Eine Umsetzung kann es jedoch aufgrund der Haushaltssituation der 
Gemeinde Jemgum auch in den Folgejahren nicht geben.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 4 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 
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Zu TOP  7. Familie entlasten, Tagespflege fördern - hier: Antrag der Fraktion Je-
mgum21 
Vorlage: BV/0708/2020/ 

 

Dieser Tagesordnungspunkt ist weggefallen.  
 

 
Zu TOP  8. Antrag SPD/FDP-Gruppe: Geburtengeld - Auszahlung und Modalitä-

ten 
Vorlage: AN/0730/2020/ 

 

Antragstext: 
Mit Schreiben vom 01.03.2020 hat die SPD/FDP-Gruppe beantragt, das Thema “Geburten-
geld – Auszahlung und Modalitäten” auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung des Aus-
schusses für Familie, Soziales, Vereine und Kultur zu setzen. 
 
Der Antragstext ist der Anlage zu entnehmen. 
 
Herr Pastoor erläuterte den Antrag. Er macht deutlich, dass eine persönlichere Note ange-
bracht wäre. 
Frau Krebs und Frau Bergmans betonen, dass dies eine sehr gute Idee ist und sie diese be-
fürworten. 
 
Herr Seidemann fügt hinzu, dass generell eine aktuelle Broschüre für Neuzugänge in der 
Gemeinde angebracht wäre und beantragt dies zusätzlich zum o.g. Antrag. 
 
Zwei Nachfragen von AV Bruhns bezüglich der Umsetzung werden umgehend beantwortet. 
 

Beschluss: 
Der Ausschuss begrüßt einstimmig, die Verwaltung mit einer sog. Ansprache zum Geburten-
geld gemäß Antrag der SPD/FDP-Gruppe und der Aktualisierung der Gemeinde-Broschüre zu 
beauftragen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  9. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

Frau Bergmans merkte zu Tagesordnungspunkt 6 noch einmal an, dass es sich im Prinzip um 
eine gute Idee handelt und sie den Slogan “Wir sitzen alle im gleichen Boot” sehr passend 
findet. Ihrer Meinung nach sollte man in dieser Sache über die Einbindung von Jugendlichen 
nachdenken.  
 
 
Zu TOP  
10. 

Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-
punkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 

 
 



5 
 

 

Zu TOP  
11. 

Ende der Sitzung 

 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 19:20 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 Hans-Peter Heikens Daniel Groen 
Vorsitzender Bürgermeister Protokollführer 
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